UTL 503

BOLUM 4
URETiIM OLANAKLARI EGRISi VE OTARSI DENGESI



URETiIM OLANAKLARI EGRIiSi VE OTARSI DENGESI

Iktisat biliminde Déniisiim Egrisi olarak da bilinen Uretim
Olanaklari Egrisi, bir ekonomide ayni Gretim faktérlerini kullanan iki
farkli mal veya sektérin Uretim paylarini sergileyen bir egridir.

Uretim Olanaklari Egrisi, tim ekonomide kaynaklarin
tamami tam istihdam halindeyken, sektorlerden birinin veri bir
Uretim duzeyinde diger sektorin dretim miktarini gosterir. Burada
kaynaklarin  tam istihdami varsayimi c¢ok hayatidir. Bunu
saglayabilmek icin butin mal ve faktor piyasalarinda fiyat
mekanizmasinin tam islemesi ve tam rekabet sartlarinin varlg
gereklidir.



Genelde normal olarak orijine gore icblkey bir sekil ihtiva
etmelerine ragmen sektorlerindeki Uretim  fonksiyonlarinin
vapilarina ve Olcege getirilere gore Uretim Olanaklar Egrileri
dogrusal veya disblikey de olabilir.

Bir Uretim Olanaklari Egrisi kaynaklarin kithgi, firsat maliyeti,
uretim etkinligi, kaynak tahsisinde etkinlik ve 6lcek ekonomileri gibi
bir dizi iktisadi kavrami analiz etmek icin kullantlir.

Ayrica, Uretim Olanaklari Egrilerindeki kaymalar bize kaynak
miktarindaki degisimi, teknolojik gelisme ve faktor verimliligindeki
artisi sergileyen bir gosterge olmaktadir. Boylesi bir kayma, bize
kaynaklarin tamami kullanilirken diger Urunlerden fedakarlik
etmeden daha fazla ciktl elde edebilecegimizi gostermektedir.



Aksine, dogal kaynaklarin tikenmesi, faal isgiici hacminin
azalmasi, dogal bir afet sebebi ile veya savas yuzinden sermaye
stokunun azalmasi halinde Uretim Olanaklari Egrisi asagiya ve
orijine dogru kayacaktir.

Bir cok iktisadi kriz, kaynaklarda bu cesit bir azalma
olmadan daha az lGretim ve daha az sayida kaynak istihdamina yol
acmaktadir ki, bu durumda Uretim Olanaklari Egrisi yerinde
dururken Uretim Egrinin altinda kalmaktadir. Yani Uretim etkinligi
ve kaynak tahsisinde etkinlik optimal dizeyin altindadir. Buna
gore, egrinin altinda kalan alan ve egrinin kendisi olmamakla
mumkun Uretim duzeylerini gosterirken, egrinin ustundeki alan
eldeki kaynaklarla Gretilmesi mimkin olmayan Uretim duzeylerini
gostermektedir.



Etkinlik

Bir Uretim Olanaklari Egrisi belli bir an ve teknoloji
diuzeyinde eldeki tim kaynaklari kullanarak iki sektérde elde
edilecek es anli  dretim miktarlarinin  mimkidn  butin
kombinasyonlarini gdsterir.

Genelde Sekil 1.1'deki egrinin seklini alir. Boyle bir
durumda, yani butin kaynaklar kullanilirken, bir sektorde daha
fazla Uretim yapmak icin diger sektorden kaynak aktarmak
gerekecek ve dolayisiyla diger sektordeki Uretimden bir miktar
fedakarlik etmek gerekecektir. Burada Ekonomi B noktasindan E
noktasina gitmek icin daha az Y dudretmek zorunda ve Y
sektorundeki bir kisim UGretim faktorini X sektortne aktarmak
durumundadir.



Iki sektdrli model basit ve gercekdisi gozikebilir; ne var ki, her
zaman birden fazla mali iceren endeks ornekleri kullanilabilir.
Mesela, X Sektorunlu Sanayi Sektort Y Sektorinu ise Sanayi Disl
Uretim Sektoru olarak tanimlarsak bitin bir ekonomiyi kapsayacak
bir analize ulasabiliriz.
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Sekil 1.1: Uretim Olanaklari Egrisi ve Etkinlik

Sekil 1.1" e bakarsak, eger ekonomi Uretim etkinligine sahipse, ekonomide arzu
edilen ihtiyaclara gore grafikteki lic noktadan birini secebiliriz. B noktasinda daha
fazla Y (daha fazla sanayi disi Gretim o6rnegin Hizmetler veya Tarim Sektorleri)
daha az X (Sanayi Uretimi), C 8 noktasinda ise daha az Y (daha az sanayi disl
retim oérnegin Hizmetler veya Tarim Sektorleri) daha fazla X (Sanayi Uretimi)
tercihleri goruilecektir. Yine E noktasi da her ikisini de esit agirlik veren bir
sektorel dagilimi gostermektedir.



Eger, ekonominin Gretim noktasi egrinin Ustiinde ise yani B,
C veya E noktalarindan her birinde tretimde ve kaynak tahsisinde
etkinlik saglanacaktir.

Ancak A noktasi ornegindeki gibi uretilebilecek fakat
kaynaklarin tamami istihdam edilmedigi icin Gretimin ve kaynak
tahsisinin etkinsiz oldugu noktalar da bulunmaktadir.

Yine D noktasinda oldugu gibi bazi Y ve X kombinasyonlari
eldeki kaynaklarin tamami istihdam edilse bile ulasilamayacak
Uretim duzeylerini gosterirler. Dolayisiyla egrinin  Ustlindeki
noktalar bizim icin dretimde ve kaynak tahsisinde etkinligi
gosterecektir.



Firsat Maliyeti

Eger toplam kaynaklarda bir degisim yoksa X Sektoriinde bir
Uretim artisi olursa Y Sektortndeki kaynaklarin bir kismini X sektérine
aktarmak gerekecektir. Sekil 2.1/de B noktasindan E Noktasina lretimini
degistirmek isteyen bir ekonomide Y sektérii Uretimi YB'den YE'ye
diiserken X sektérii Gretiminin XB’ den XE’ye arttigini gdrmekteyiz. iste X
sektdéri Uretiminde bu (XE —XB) birimlik artisin FIRSAT MALIYETI Y sektorii

uretiminde (YB-YE) birim kadar azalistur.
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Uretim Olanaklari Egrisi géz onune alinirsa firsat maliyetinin
buyukligu egrinin sekliyle dogrudan iliskilidir.

Eger Uretim Olanaklari Egrisi diz bir dogru seklinde ise firsat
maliyeti sektorel Gretim miktarlari ne olursa olsun sabit kalacaktir.

Eger Sekil 2.1./de goruldigu gibi icbukey ise, X'deki artisin firsat
maliyeti X arttikca artacak, disblkey ise azalacaktir.

Firsat Maliyetini belirleyen ana iktisadi kavram, bu vylzden,
Marjinal Dondsum Orani olarak tanimlanir ve egrinin egimini
gosterir.



Uretim Olanaklari Egrisi’nin Ustiindeki her noktada egimine
Marjinal Déniisiim Orani adi verilir.

Teorik olarak tam rekabet kosullarinda, yani fiyat sisteminin
tam isledigi, her sektorde birbiriyle 6zdes tretim fonksiyonlarina ve
kapasiteye sahip cok sayida firmanin bulundugu kosullarda, bir
firmanin marjinal maliyeti ile sektérdeki marjinal maliyet birbirine
esit olmaktadir.



Bu itibarla, kaynaklarin, yani tretim faktorleri olan Emek, Sermaye,
Toprak ve Girisimin tam olarak istihdami halinde, DAnutsim
Egrisinin Egimi yani Marjinal Donusim Orani (Marginal Rate of
Transformation, MRT) X sektérinun Marjinal Maliyetinin Y
Sektorlinun Marjinal Maliyetine oranina esit olacaktir.

Yani:
MRT =-MCX /| MCY
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Sekil 1.3/U yorumlarsak secilmis D ve E Noktalarinin egiminin negatif
oldugunu gormekteyiz. Bu egrinin Ustundeki her alanda gecerlidir. Bu bize
firsat maliyetinin ve kaynaklarin kisith olmasinin bir gostergesidir. Ancak D
Noktasindan gecen tegetin egimi E Noktasindan gecen tegetin egimine
gore daha yatiktir bu da mutlak deger olarak D Noktasindaki firsat
maliyetinin E Noktasindaki firsat maliyetinden daha dusik oldugu
anlamina gelir.



Bu ise, ancak ve ancak, X arttiginda X sektort marjinal maliyetinin
de arttigi ve benzeri sekilde Y azaldiginda Y sektori Marjinal
Maliyetinin de azaldigi bir durumda gecerli olabilir. Sonuc¢ olarak
Sekil 1.3’deki egim yapisi artan Marjinal Maliyetler ve Olcege gore
Azalan Getiriler durumunda gecerlidir. Matematiksel olarak ifade
edersek:

MCXy  MCXp
MCY, = MCY,



Uretim Olanaklari Egrisi ve Olgek Ekonomileri

Asagida Sekil 1.4’te gosterilen grafik Olcege gore Azalan Getiriler altinda
Uretim Olanaklari Egrisini gostermektedir. Bu egri, icbiikey olup iktisat
vazininda en siklikla kullanilan formdadir. Olcege goére Azalan Getiriler
toplam Uretim faktorlerinde artis sonucunda toplam c¢iktinin faktorlerden
daha disik oranda artmasi durumuna verilen addir. Olcege gére Azalan
Getiriler durumunda, faktor ve mal fiyatlari veri iken, 1 birim ekstra mal
Uretmenin yaratacagi ekstra maliyet Uretim faktorlerini daha yliksek oranda
arttirmay! gerektirecegi icin marjinal maliyetler de Uretimle birlikte
artmaktadirlar
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Bunun sonucunda, sektorlerden birinin Gretimini arttirmak icin diger
sektorin Uuretimini kismak, boylece uretim artisi goérilen sektérin
marjinal maliyetlerinin artmasina, diger sektérin de marjinal
maliyetlerinin diismesine katlanmak zorunda kalinacaktir. Ornegin Sekil
1.4’te ekonomi A noktasindan B noktasina giderken de, C noktasindan D
noktasina giderken de X sektori Uretimini ayni miktarda arttirmaktadir.
Ancak A'’dan B’ye giderken Y lretiminden ¢cok az bir miktarda fedakarlikta
bulunurken, C’den D’ye giderken Y uretiminden cok daha fazla
fedakarlikta bulunmaktadir. Bu durum ancak uretimle beraber artan
marjinal maliyetler ve 6lcege gbre azalan getirilerle ortaya cikacaktir.
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Uretim Olanaklari Egrisi ve Olcege Sabit Getiriler

Asagida Sekil 1.5’te gdsterilen grafik Olcege gdre Sabit Getiriler
altinda Uretim Olanaklari Egrisini gbstermektedir. Bu egri, dogrusal
olup 6zellikle Klasik Iktisat Okulunun dis ticaret teorisinin
aciklanmasinda kullanilir. Olcege gére Sabit Getiriler toplam uretim
faktorlerinde artis sonucunda toplam ciktinin faktorlerle ayni
oranda artmasi durumuna verilen addir.
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Olcege Sabit Getiriler durumunda, faktér ve mal fiyatlari veri
iken, 1 birim ekstra mal Uretmenin yaratacagi ekstra maliyet Gretim
faktorlerini ayni oranda arttirmayi gerektirecegi icin marjinal
maliyetler degismemektedir vyani sabittir Bunun sonucunda,
sektorlerden birinin Uretimini arttirmak icin diger sektorin
uretimini  kismak, iki sektorinde marjinal maliyetlerini
etkilemeyecektir. Bu durumda MRT — Marjinal Doniisiim Orani —
yani Uretim Olanaklari Egrisinin e§imi de sabit olacaktir.



Ornegin Sekil 1.5’te ekonomi A noktasindan B noktasina giderken
de, C noktasindan D noktasina giderken de Y sektoru uUretiminde ki
daralma X sektoru Uretimini ayni miktarda arttirmaktadir. Ancak
A’dan B’ye giderken de, C’'den D’ye giderken de, X uretimindeki bir
birimlik artisa Y Uretiminde yapilan ayni miktarda bir fedakarlikla
ulasiimaktadir. Dolayisiyla Uretim Olanaklari Egrisinin egimi sabit ve
egri dogrusaldir.
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Uretim Olanaklar Egrisi ve Olgege Gore Artan Getiriler

Olcege Artan Getiriler durumunda hem X hem de Y
sektorlerinde marjinal maliyetler Gretimle birlikte azalan bir
egilim icinde olacaktir.

Ornegin X sektdrl Uretimini arttirmak icin Y sektdri
uretiminin kisildigini varsayallm. Bu ylzden MCX azalirken
MCY artacaktir Bu da X dretimi arttikca MRT'nin 0O’a
vaklasacagi, yani yatiklasacagi anlamina gelir. Tersi durumda X
uretimi O’a yaklastikca MCX artacak ve buna karsilik artan Y
Uretimi uyarinca MCY azalacaktir. Bu da MRT’nin sonsuza
dogru yaklasacagini gosterir. Yani X azaldikca egri diklesecektir.



Iste boyle bir egri Sekil 1.6’da gdsterilmektedir. Ornegin ekonomi
A noktasindan B noktasina giderken de, C noktasindan D
noktasina giderken de Y sektéri Uretimi ayni miktarda
azalmaktadir. Ancak A'dan B’ye giderken X Uretiminde cok az bir
miktarda artis gerceklesirken, C’den D’ye giderken X Uretiminde
cok daha fazla bir miktarda artis gerceklesmektedir. Bu durum
ancak Uretimle beraber azalan marjinal maliyetler ve 6lcege artan
getirilerle ortaya cikacaktir.
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Uretim Olanaklari Egrisinin Konumu

Uretim Olanaklari Egrisi'nin konumunu belirleyen iki temel
bilesen bulunmaktadir:

* Teknoloji Duzeyi
 Uretim faktdrlerinin miktari ve Uretkenlik diizeyi



Egrinin tam Ustlindeki veya altinda kalan alandaki noktalar kisa vadede
erisilebilecek uUretim bilesenlerini gosterir. Uzun donemde ise, teknoloji
gelisirse ve/veya Uretim faktorlerinin miktari veya Uretkenligi artarsa egri
yukari ve saga dogru genisler; bu durumda da, ekonominin her iki malda
da Uretim kapasitesi artar. Tersine, dogal, askeri veya cevresel bir felaket
ekonominin Uretim kapasitesini azaltirsa, egri de asagl ve sola dogru
kayar. Sekil 1.77de Uretim Olanaklari Egrisindeki kaymalari
gozlemlemekteyiz:
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Buna gore siyah renkli QO baslangictaki Gretim kapasitesini
gosteren egri olsun. Eger teknolojik gelisme ve / veya kaynak artisi
nedeniyle kapasite artarsa egri Q0’dan mavi renkli Q1 diizeyine
kayar. Eger herhangi bir sebepten kapasite diserse egri Q0’dan
kirmizi renkli Q2 diizeyine dogru kayar.



Elbette sunu sdylemek gerekir ki, glincel hayatta ekonomiler cogu

zaman Egrinin altinda kalan alanda bulunurlar. Bunun sebebi

Uretim Olanaklari  Egrisi'nin  Uzerinde olmayr gerektiren

sartlarindan gerceklesmemesinde aranabilir. Yani:

 Mal ve/veya faktor piyasalarinda Tam Rekabet Sartlari gecerli
olmayabilir.

* Piyasalarin isleyisini engelleyecek hukimet politikalar
uygulanabilir.

* Mal ve/veya faktor fiyatlari tam esnek olmayabilir.



Kapali Ekonomi Genel Dengesi

0]

Kapali Bir Ekonomide Denge

= M noktasi Uretim kapasitesinin disindadir.

= N noktasi ise daha dusuk bir toplusal refahi
ifade eder.

Bir Ulkenin Uretim olanaklar egrisi AA seklindedir.
(EGimi marijinal doniisim oranini verir.)

Kayitsizlik egrileri i0,i1i2 seklindedir.

(EGimi marjinal ikame oranini verir.)

Uretim olanaklar egrisi ile i1 kayitsizlik egrisine teget
olarak cizilen FF dogrusunun egimi ic fiyatlar (Nispi Fiyat
Dogrusui) ifade eder.

Denge Uretim olanaklar egrisi, kayitsizlik egrisi ve ig fiyat
orani egrisinin birlestigi D noktasinda olusur.

Tuketici dengesi

marjinal ikame orani = ig fiyatlar
Uretici dengesi

marjinal donlisim orani = ig fiyatlar
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Yukarida Sekil 1.9°da Kapali Ekonomide Genel Denge durumunu
gdrmekteyiz. Kalin ve siyah cizgiyle temsil edilen egri Uretim Olanaklari
Egrisi, U3>U2>U1 sosyal refah dlizeylerini gosteren ve ince siyah cizgilerle
temsil edilen Sosyal Kayitsizlik Egrisi, Uretim Olanaklari Egrisi altinda kalan
alan Uretim Kiimesi ve kalin kirmizi cizgi ile temsil edilen Nispl Fiyat
Dogrusu’dur. Sekil 1.9.da 5 ayri alternatif nokta lGzerinden analiz yapacagiz:



¥ SEKTORD

3

u3

L2

U1

¥ "| X SEKTORU
e
L

A NOKTASI: Uretim Olanaklari Egrisi Uzerindedir ve bu da butin
kaynaklarin tam istihdam edildigi anlamina gelir. A noktasi ayni zamanda
U1 Sosyal Kayitsizlik egrisi Uzerindedir. Ekonomi icin olasi Pareto Optimal
Dengelerden birisi olsa da A Noktasinda kullanilan kaynaklari farkh bir
sekilde dagitirsak U2 gibi daha yuksek diizeyde sosyal refaha ulasabiliriz.
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B NOKTASI: Uretim Olanaklari Egrisi Uzerindedir ve bu da bitin
kaynaklarin tam istihdam edildigi anlamina gelir. B noktasi ayni zamanda
U1l Sosyal Kayitsizlik egrisi Gzerindedir. Ekonomi icin olasi Pareto Optimal
Dengelerden birisi olsa da, tipki A Noktasi gibi B Noktasinda da kullanilan
kaynaklari farkh bir sekilde dagitirsak U2 gibi daha yuksek diizeyde sosyal
refaha ulasabiliriz.



A ve B Noktalarint mukayese edersek her ikisi de kaynaklarin tam
istihdam edildigi noktalardir. Ancak, A Noktasinda kaynaklar daha
az X ve daha cok Y sektortine tahsil edilmisken B noktasinda
kaynaklar daha cok X ve daha az Y sektorine tahsil edilmistir. A
noktasinda Uretim Olanaklari Egrisi U1 Sosyal Kayitsizlik Egrisine
gore daha yatiktir bu ise MRT'nin MRS’ye gore mutlak deger olarak
daha dusuk oldugu anlamina gelir. Matematiksel olarak ifade
edersek:

MCX,
- MCY,

MUX,
- MUY,

IMRT,| = \ — |MRS,|

<|




Yani A noktasinda asiri Uretildigi icin Y sektori marjinal maliyeti
Topluma sagladigi marjinal faydadan daha fazla ve Y sektoriinde bir
arz fazlasi vardir. Ote Yandan X sektériinde de asirn az Uretimden
dolayr marjinal maliyet marjinal faydadan daha distk ve bir talep
fazlasi vardir. Ayni bakis acisiyla B noktasini analiz edersek, B
noktasinda Uretim Olanaklari Egrisi U1 Sosyal Kayitsizlik Egrisine gore
daha diktir bu ise MRT’'nin MRS’ye gore mutlak deger olarak daha
dusiuk oldugu anlamina gelir. Matematiksel olarak ifade edersek:

MCXp
MCYy

MUX
‘ = = |MRSg|

MRTy| = ‘— > |-
IMRT}| MUY,




Yani B noktasinda asiri Uretildigi icin X sektéri marjinal
maliyeti topluma sagladigi marjinal faydadan daha fazla ve X
sektorunde bir arz fazlasi vardir.

Ote Yandan Y sektdriinde de asiri az Uretimden dolay
marjinal maliyet marjinal faydadan daha disuk ve bir talep
fazlasi vardir.

Her iki noktada da hem sektorel arz ve talep dengesizlikleri
bulunmakta hem de ekonominin genelinde eldeki kaynaklarla
elde edilebilecek olan maksimum sosyal refahin altinda bir
sosyal refaha ulasiimaktadir.



¥ SEKTORU

3

U2

1

'
]
[}
i
" X SEKTORU
Ye

C NOKTASI: C Noktasi Uretim Kiimesi icinde, fakat Uretim Olanaklari
Egrisinin altindadir. Bu ise, bu noktada kaynaklarin tam istihdam
edilmedigi anlamina gelir ki, bu da, C Noktasinin ekonomi icin ideal
Pareto Optimal denge olamayacagini gosterir. Ancak C Noktasindan
ogrenecegimiz baska bir ders, A ve B noktalarinin ne kadar koti
tercihler oldugudur. C Noktasinda A’ya ve/veya B’ye gore bitin
kaynaklar cok daha az kullanildigi halde U1 diizeyinde bir Sosyal Refah
elde edilmektedir.
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D NOKTASI: D noktasinda Y ve X kombinasyonu eldeki kaynaklarin
tamami istihdam edilse bile ulasilamayacak uretim duzeylerini
gosterir. D Noktasi U3 gibi yuksek bir sosyal refah diizeyini sergilese
bile bu mevcut kaynaklar kullanilarak elde edilemeyecek,
uretilemeyecek bir dizeyi gosterir.
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E NOKTASI: E Noktasi da, tipki A ve B Noktalari gibi Uretim
Olanaklar Egrisi Uzerinde olmakla birlikte daha yiksek bir sosyal
refah dlzeyi saglamaktadir.



Ayni zamanda bu noktanin énemli bir 6zelligi Uretim
Olanaklar Egrisi ile U2 Sosyal Kayitsizlik Egrisinin birbirine teget
olmasidir.

Bu su anlama gelmektedir: Toplamda uretilen mal miktari ile
talep edilen mal miktari birbirine esit olmasinin yani sira, hem X
hem Y sektoriinde sektorel arz sektorel talebe esittir. Bunun sebebi

E Noktasinda MRT’nin MRS’ye esit olmasindan kaynaklanmaktadir.
Matematiksel olarak ifade edersek:

MCX
MCYg

= |MR5g|

MUX}
IMRT,| = ‘— = ‘

- MUY




Bu esitlige gore E Noktasi her iki sektorde de sektorel arz
talep dengesini saglamasinin yani sira, ayni zamanda, toplamda
kaynaklarin tamamini kullanarak elde edilebilecek en yiksek sosyal
refah dlzeyi olan U2’yi de saglamaktadir.

Bununla birlikte analizde son bir nokta aydinlatilmaya
muhtactir ki, o da, Nispi Fiyat Dogrusudur.



Nispi Fiyat Dogrusu: Sekil 1.9'da kirmizi cizgi ile temsil edilen
dogru E noktasinda hem Uretim Olanaklari Egrisi’ne hem de U2
Sosyal Kayitsizlik Egrisi’ne tegettir. Bu dogrunun X eksenini kestigi
verde yaptigi aci “a” acisidir. Bu dogrunun egimini “a” acisinin
tanjantina esdeger oldugunu biliyoruz. Iste hem kismi — sektorel
hem de genel — ekonomik dengeyi saglayan nispi fiyat orani bu “a”

acisinin egimine esittir. Matematiksel olarak ifade edersek:

Py
MRTz = MRSy = —— = tana
P‘!’

'
'

'

'

'

[ (= -
= w -
[

b

;

;
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